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Protokoll über die 

öffentliche Sitzung des Ortsrates Brögbern 
vom 27.04.2016 

 
 
 
 
Beginn:  16:30 Uhr 
Ende:  17:15 Uhr 
 
 
 
Teilnehmer/-innen:  
 
Ortsbürgermeister: 

Ludger  Ströer  
 
stellv. Ortsbürgermeister: 

Michael  Teschke  
 
Mitglieder (stimmberechtigt): 

Ortrud  Bögel  
Ulrich  Hausdorf  
Günter  Herrmann  
Olga  Klein  
Godehard  Kock  
Heiner  Krämer  
Wolfgang  Talle  
Alois  Thien  

 
Mitglieder (nichtstimmberechtigt): 

Hermann-Otto  Wiegmann  
Annette  Wintermann  

 
Es fehlten (Mitglieder): 

Norbert  Abeln  
 
Protokollführer: 

Johannes  Küthe  
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Tagesordnung:  
 
1. Begrüßung und Feststellung 

a) der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
b) der Beschlussfähigkeit 
c) der Tagesordnung 

  

     

2. Genehmigung des Protokolls über die öffentliche Sitzung 
des Ortsrates Brögbern vom 08. März 2016 

  

     

3. Bericht der Verwaltung   
     

3.1. Kindergarten    
     

4. Einwohnerfragestunde   
     

4.1. Altkleidercontainer   
     

4.2. Flüchtlingswohnheim    
     

5. Vorstellung von Bauvorhaben    
     

6. Straßenneubauprogramm für das Haushaltsjahr 2018   
     

7. Wirtschaftswegebaumaßnahmen für das Haushaltsjahr 2017   
     

8. Radwegebaumaßnahmen für das Haushaltsjahr 2017   
     

9. Beleuchtungsmaßnahmen für das Haushaltsjahr 2017   
     

10. Gewährung von Zuschüssen 
a) SSC Eintracht Brögbern e. V. für die Jugendarbeit 
b) SSC Eintracht Brögbern e. V. für die Anschaffung von 
Sportgeräten 
c) Musikverein "Lustige Musikanten" für die Anschaffung von 
Musikinstrumenten 
d) Schützenverein Eintracht 1699 Brögbern e. V. für die An-
schaffung eines Wickeltisches 

  

     

11. Anfragen und Anregungen   
     

11.1. Weihnachtsmarkt   
     

11.2. Lingerfeldstraße   
     

11.3. Frühlingsfest   
     

11.4. Runder Tisch   
     

11.5. Straßenleuchte    
     

11.6. Flüchtlingswohnheim   
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TOP 1 Begrüßung und Feststellung 

a) der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
b) der Beschlussfähigkeit 
c) der Tagesordnung 

 

 

Ortsbürgermeister Ludger Ströer eröffnete um 16:30 Uhr in der Ortsverwaltung Brög-
bern, Duisenburger Straße 18, die Sitzung des Ortsrates und begrüßte alle Anwesen-
den. Anschließend stellte er die Richtigkeit der Einladung sowie die Beschlussfähigkeit 
des Ortsrates fest.  
 
Zur Tagesordnung berichtete er, dass der Punkt 10 b „Gewährung eines Zuschusses 
an den SSC Eintracht Brögbern e. V. für die Anschaffung von Sportgeräten“ abgesetzt 
werden müsse. Weitere Änderungen zur Tagesordnung nahm der Ortsrat nicht vor.  
 
TOP 2 Genehmigung des Protokolls über die öffentliche Sit-

zung des Ortsrates Brögbern vom 08. März 2016 
 

 

Die Ortsratsmitglieder genehmigten einstimmig das Protokoll. 
 
TOP 3 Bericht der Verwaltung  
 

Herr Küthe berichtete über die Durchführung bzw. Veranlassung der in der letzten 
Ortsratssitzung gefassten Empfehlungen und Beschlüsse.  
 
TOP 3.1 Kindergarten   
 

Herr Ströer berichtete, dass nach aktuellem Stand 5 oder 6 Brögberner Kinder nicht in 
der Krippengruppe des Kindergartens aufgenommen werden könnten, bei den Regel-
gruppen liege die Zahl bei 2 Kindern. Das Anmeldeverfahren sei aber noch nicht abge-
schlossen. Des Weiteren berichtete er über die Möglichkeit, Tagespflegeplätze in An-
spruch nehmen zu können.   
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde  
 

 
TOP 4.1 Altkleidercontainer  
 

Ein Einwohner berichtete über Verunreinigungen bei den Kleidercontainern an der 
Ecke Duisenburger Straße/Dollhoffstraße. An den Containern sei keine Telefonnum-
mer angebracht, so dass deren Eigentümer nicht auf die Verunreinigungen aufmerk-
sam gemacht werden könnten. Im Rahmen einer kurzen Aussprache wurde deutlich, 
dass seitens der Stadt Lingen (Ems) keine Maßnahmen veranlasst werden können, da 
die Container auf einem Privatgrundstück abgestellt wurden. Herr Wiegmann hielt es 
für sinnvoll, wenn die Einwohner die Kolping-Sammelcontainer an der Dollhoffstraße 
nutzen würden. Ein Ortsratsmitglied erklärte sich zur Kontaktaufnahme mit dem 
Grundstückseigentümer bereit.  
 
TOP 4.2 Flüchtlingswohnheim   
 

Ein Einwohner war der Meinung, dass bei geringerem Unterbringungsbedarf aufgrund 
gesunkener Flüchtlingszahlen der Standort des Flüchtlingswohnheims in Brögbern 
eventuell nicht mehr realisiert werden müsste. Herr Küthe erklärte, dass nach seinem 
Kenntnisstand die Fertigstellung des Gebäudes für Juli 2016 geplant sei.   
 
TOP 5 Vorstellung von Bauvorhaben   
 

Herr Küthe informierte über den geplanten Neubau einer Remise auf einem Grund-
stück an der Binnenstraße. Frau Anni Berger, Bremer Straße 11, 49811 Lingen (Ems), 
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plane hier einen neuen Standort für dieses Gebäude. Seitens der Ortsratsmitglieder 
ergaben sich keine Bedenken.  
 
TOP 6 Straßenneubauprogramm für das Haushaltsjahr 2018  
 

Zunächst thematisierten die Ortsratsmitglieder einen kurzfristigen Ausbau des letzten 
Teilstücks der Straße Am Kindergarten. Da die Straße einen ortsteilverbindenden Cha-
rakter habe und intensiv genutzt werde, könne der aktuell sehr schlechte Zustand nicht 
mehr hingenommen werden. Die Ortsratsmitglieder bekräftigten, dass kurzfristig ge-
eignete Maßnahmen ergriffen werden müssten.  
 
Die Ortsratsmitglieder verständigten sich dann einvernehmlich darauf, die Straße Ho-
henberger Weide und den Grenzweg in Höhe JVA für das Programm vorzuschlagen. 
Angesprochen wurde auch, dass nach Realisierung des Baugebietes „Zwischen B213 
und Dollhoffstraße“ anschließend der Straßenausbau durchgeführt werden müsse.  
 
TOP 7 Wirtschaftswegebaumaßnahmen für das Haushaltsjahr 

2017 
 

 

Es wurden einvernehmlich die Straßen Am Tankfeld, Adeliger Hof, ein Teilstück der 
Kuhweidenstraße und die Straße Dusthook vorgeschlagen. Herr Wiegmann merkte an, 
dass sich der Ortsrat Laxten um Realisierung des Hessenweges bemühen sollte. Der 
Hessenweg sei trotz einiger Maßnahmen im letzten Jahr in einem schlechten Zustand 
und werde intensiv genutzt. Herr Ströer betonte, dass der Zustand sämtlicher Straßen 
in der Stadt Lingen (Ems) überprüft und die Mittel für notwendige Arbeiten bereitgestellt 
werden müssten.   
 
TOP 8 Radwegebaumaßnahmen für das Haushaltsjahr 2017  
 

Herr Ströer thematisierte die Vorschläge aus dem letzten Jahr, wonach die Radwege 
entlang der Straßen Am Tankfeld und Am Kindergarten überarbeitet werden müssen. 
Die dort stehenden Bäume verursachen größere Schäden. Es sollte überlegt werden, 
ggfs. Bäume zu entnehmen. Herr Thien ergänzte den Hinweis, dass nicht ablaufendes 
Oberflächenwasser zu den Schäden an den Radwegen beitragen könne.   
 
Die Vorschläge wurden einvernehmlich verabschiedet.  
 
TOP 9 Beleuchtungsmaßnahmen für das Haushaltsjahr 2017  
 

Herr Ströer berichtete über einen Vorschlag zur Ausleuchtung eines Teilstücks der 
Sandbrinkerheidestraße vom Grenzweg bis zur Brücke über den Mühlenbach. Dieser 
Vorschlag solle im Ortsrat noch weiter beraten und ggfs. zu einem späteren Zeitpunkt 
umgesetzt werden.  
 
TOP 10 Gewährung von Zuschüssen 

a) SSC Eintracht Brögbern e. V. für die Jugendarbeit 
b) SSC Eintracht Brögbern e. V. für die Anschaffung 
von Sportgeräten 
c) Musikverein "Lustige Musikanten" für die Anschaf-
fung von Musikinstrumenten 
d) Schützenverein Eintracht 1699 Brögbern e. V. für die 
Anschaffung eines Wickeltisches 

 

 

zu a) Die Ortsratsmitglieder stellten einstimmig einen Betrag von 200 € zur Verfügung.  
 
zu b) Die Beratung über den Antrag wurde abgesetzt. Ortsbürgermeister Ströer erläu-
terte, dass über den Antrag zunächst im Sportausschuss der Stadt Lingen (Ems) zu 
beraten sei und abzuwarten bleibe, ob eine Förderung von dort erfolgen könne. Ggfs. 
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komme sonst eine Förderung durch den Ortsrat in Betracht. Er gehe von einer einver-
nehmlichen Lösung im Sinne des SSC Eintracht Brögbern aus.  
 
zu c) Herr Ströer trug zum Antrag vor. Es ergab sich eine kurze Aussprache zur Nut-
zung eines Raumes im Heimathaus durch die Lustigen Musikanten. Die Ortsratsmit-
glieder erklärten einvernehmlich, den Antrag bis zur nächsten Sitzung zurückzustellen.  
Herr Wiegmann merkte an, dass Anträge für Musikvereine ähnlich wie im Sportbereich 
durch die Stadt Lingen (Ems) zu bewilligen seien. Herr Küthe ging auf die Bezuschus-
sungspraxis seit Bestehen der Ortsteile bzw. Ortsräte ein.   
 
zu d) Die Ortsratsmitglieder stellten einstimmig einen Betrag von 200 € für die Maß-
nahme zur Verfügung.  
 
TOP 11 Anfragen und Anregungen  
 
 

TOP 11.1 Weihnachtsmarkt  
 

Herr Teschke informierte über den Weihnachtsmarkt, der auch in diesem Jahr vom 
Heimatverein durchgeführt werde.  
 
TOP 11.2 Lingerfeldstraße  
 

Herr Kock erkundigte sich, ob in der Lingerfeldstraße eine Geschwindigkeitsbegren-
zung eingeführt werden könne. Er begründete dieses mit der dichten Bebauung sowie 
die großen Zahl der dort lebenden Kinder und bat die Verwaltung um Prüfung.  
 
TOP 11.3 Frühlingsfest  
 

Herr Talle thematisierte das Frühlingsfest im Gewerbegebiet Lenzfeld. Es sollte geklärt 
werden, ob und ggfs. wann das Frühlingsfest durchgeführt werden solle.   
 
TOP 11.4 Runder Tisch  
 

Die Ortsratsmitglieder verständigten sich auf Vorschlag von Herrn Talle darauf, einen 
sogenannten Runden Tisch zum Thema Flüchtlinge durchzuführen und berieten über 
einen möglichen Teilnehmerkreis.  
 
TOP 11.5 Straßenleuchte   
 

Herr Krämer bat um Instandsetzung einer Straßenleuchte an der B213 in Höhe Sand-
brinkerheidestraße.  
 
TOP 11.6 Flüchtlingswohnheim  
 

Herr Krämer thematisierte noch einmal den Bedarf für ein Flüchtlingswohnheim. Herr 
Küthe berichtete, dass aufgrund der noch aufzunehmenden Zahl von Flüchtlingen die 
Realisierung dieses Baues nach wie vor geplant sei. Herr Ströer ergänzte den Hinweis, 
dass das Wohnheim aufgrund der Platzverhältnisse lediglich für 25 Personen errichtet 
werde.  
 
Der Ortsbürgermeister schloss die Sitzung.  
 
 
 
 ______________________   _____________________  
     Ortsbürgermeister                           Protokollführer/in 
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